
Úlohy k 2. cvičeńı

1. V oboru reálných č́ısel určete hodnotu následuj́ıćıho determinantu:∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

1 2 3 4 5 . . . n
−1 0 2 3 4 . . . n − 1
−1 −2 0 3 4 . . . n − 1
−1 −2 −3 0 4 . . . n − 1
−1 −2 −3 −4 0 . . . n − 1
... ... ... ... . . .

−1 −2 −3 −4 . . . 1 − n 0

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
.

2. (sage) Ověřte vztah o determinantu součinu det(AB) = det A ·det B a determinantu inverzńı
matice det(A−1) = (det A)−1 pro náhodné regulárńı čtvercové matice řádu 4.

3. (sage) Sestrojte celoč́ıselnou matici řádu 5 se všemi prvky kladnými a determinantem 7.

4. Rozviňte determinanty následuj́ıćıch reálných matic s parametry:

a)


2 2 −1 a
2 −2 1 b
1 2 2 c

−1 2 −1 d

 b)


0 b 1 0
a 0 1 1
1 1 0 d
0 1 c 0

 c)


a −1 −1 −1
b 0 1 1
b 1 0 1
a 1 1 0

 d)


a 0 1 −1
0 b −1 1
1 −1 c 0

−1 1 0 d


5. Určete determinanty následuj́ıćıch matic:

Sn =



a1 + x a2 a3 . . . an

a1 a2 + x a3 . . . an

a1 a2 a3 + x . . . an
... ... ... . . . ...

a1 a2 a3 . . . an + x

, Tn+1 =



x −1 0 . . . 0
0 x −1 . . . ...
... . . . . . . . . . 0
0 . . . 0 x −1
a0 a1 . . . an−1 an


6. Č́ısla 697, 476 a 969 jsou dělitelná 17. Bez př́ımého výpočtu dokažte, že determinant matice6 9 7

4 7 6
9 6 9

 je dělitelný 17.

7. Aniž byste rozvinuli oba determinanty, dokažte, že plat́ı:

det


0 x y z
x 0 z y
y z 0 x
z y x 0

 = det


0 1 1 1
1 0 z2 y2

1 z2 0 x2

1 y2 x2 0


8. Pomoćı Cramerova pravidla vyřešte soustavu:

a) v R:


1 2 −2 2
2 3 1 1

−1 2 3 −1
1 −1 1 −1

 x =


−2
2

−1
4

. b) v Z5:
2x + y + 4z = 1
3x + y + 4z = 2
2x + 4y + 2z = 3

9. (sage) Pomoćı Cramerova pravidla vyřešte soustavu Ax = b pro:

A =



3 4 1 2 1 1 4
1 6 0 1 1 6 3
0 1 5 2 6 2 1
0 1 5 4 0 1 3
0 4 5 3 2 6 3
4 5 3 2 3 2 2
2 3 5 0 1 3 0


, b =



35
92
7
18
78
36
41


,


